

فقہ جعفریہ کی حقیقت

ادبی

مولانا عبدالستار تونسوی

سندی حیثیت

اب انصاف فرمائیے کہ جن شیعہ راویوں نے فقہ جعفریہ کو حتم دیا جب وہ ائمہ کو گمراہی میں رہنے والے، گمراہی سکھانے والے، اخلاف کرانے والے طاع، لالچی اور ناقص العلوم سمجھتے تھے اور ان کی شان میں مزین گستاخیاں اور بے ادبیاں کرتے تھے اور ائمہ کرامؑ ان کو ملعون، یہود و نصاریٰ سے بدتر، بھوٹے، خود غرض اور مرد تصور کرتے تھے تو کیا اس فقہ کو ائمہ کرام خصوصاً امام جعفر صادق سے کوئی دور کا واسطہ بھی ہو سکتا ہے۔

★

ملکتِ خداداد پاکستان میں یوں تو سیکولروں دینی دنیاوی اور سیاسی و معاشی نشتے کھڑے کئے جا رہے ہیں۔ مگر موجودہ وقت میں فقہ جعفریہ کا فقہ سب سے زیادہ سنگین ہے جس کے ذریعہ منظم طور پر ملک کی پرامن فضا کو مسموم و مکدر کر کے ملک و ملت کے استحکام کو متزلزل و مہندم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ صدر جنرل محمد ضیاء الحق صاحب نے مارشل لا کے نفاذ کے بعد اپنی پہلی نشری تقریر میں واضح طور پر فرمایا تھا کہ یہ ملک اسلام کے نام پر بنا ہے۔ اس میں سوائے اسلامی قانون کے کوئی دوسرا قانون غلام پسند نہیں کرتے اور اسلامی قانون کی تشکیل کے لئے جنرل صاحب نے اسلامی مشاورتی کونسل مقرر کی۔ نیز دیگر اسلامی قانون دان و دانشوروں سے وقتاً فوقتاً مشاورت سے لے کر اسلامی قانون کے نفاذ کی ممکنہ صورتیں تجویز کیں۔ چنانچہ ۱۲ ربیع الاول ۱۳۹۹ء کو نظام عشرہ زکوٰۃ کے ساتھ حدود و تعزیرات شرعیہ کے نفاذ اور شرعی عدالتیں قائم کرنے کا اعلان کر دیا گیا۔ اس اعلان سے اگر یہود و نصاریٰ اور دیگر اسلام دشمن عناصر میں غیظ و غضب کی آگ بھڑکتی تو کچھ تعجب و عبرت کی بات نہ ہوتی۔ مگر کس قدر افسوس کا مقام ہے۔ کہ اس اعلان کے بعد شیعہ عوام جہلاً تو کیا ان کے خواص و رساں و کلا و علماء و مجتہدین حضرات کے گھروں میں

صعب، تاہم سمجھ گئی اور سب نے اسلامی نظام کی مخالفت میں ایٹری چوٹی کا زور لگانا شروع کر دیا اور اس فتنہ کے لئے فقہ جعفری کے مطالبہ کو اثر بنایا گیا۔ حالانکہ یہ ایک ایسا مطالبہ ہے جو شیعہ مذہب کی اساسی تعلیمات اور اس کے بنیادی اصول و عقائد کی رور سے سراسر باطل اور کیسر غلط ہے، بلکہ شیعہ مذہب کے احکام کی صراحتہ خلاف ورزی اور اس سے روگردانی و بغاوت کے مترادف ہے۔ کیونکہ شیعہ مذہب کی ایک دو نہیں بلکہ متعدد معتبر روایات میں یہ عقیدہ راسخہ باور کر دیا گیا ہے کہ حضور پر نور صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلفائے راشدین اور صحابہ کرام نے (نعمو باللہ) سارے دین کو بگاڑا اور قرآن مجید میں تغیر و تبدل کر کے کفر کے ستون کھڑے کر دیئے تھے۔ (احتجاج طبری شیعہ)

اور جب حضرت علی رضی اللہ عنہ نے شیر خدا کی مخالفت راشدہ کا دور آیا تو شیعہ عقائد کے مطابق انہوں نے سابقہ احکام و قوانین (جو بقول شیعہ خلاف قرآن و سنت تھے) انکی اصلاح کرنے اور انکو اصلی اسلامی صورت میں جاری کرنے سے یہ کہہ کر صاف انکار فرمایا کہ اگر میں انکی اصلاح کروں تو میری جماعت مجھ سے جدا ہو جائے گی۔ بلکہ جب ان کی خدمت عالیہ میں بعض خواص نے بدنے ہوئے قرآن مجید کو درست کرنے کے متعلق عرض کیا تو انہوں نے فرمایا آج اس کا موقع نہیں کہ قرآن کی اصلاح کر کے علوم میں ہرجان پیدا کیا جائے۔

ثُمَّ اقبل بوجهه وحواله ناساً من اهل
بيتہ و خاصۃ و شیعۃ فقال قد علمت
الولایة قبل اعمالنا لعلنا نبيها رسول الله
معمدين لخلافه ناقصين لعمدة
مغيرين لسنته و لو حملت الناس
على تركها و حولتها الى مواضعها
والى ما كانت في عهد رسول صلي الله
صلي الله لتفرق عني خبدي -

پر بدلوں تو میری پارٹی مجھ سے جدا ہو جائے گی۔

نیز چند سطور کے بعد یہ فرمایا :-

و حملت الناس على حكم القرآن
و على الطلاق على السنة و اخذت
الصدقات على امانها و حدودها
و ردت الوضوء و الغسل و الصلوة

اور لوگوں کو قرآن پر چلنے کا حکم دوں اور
طلاق کو سنت کے طریقے پر دینے کا
حکم دوں اور صدقات کو صحیح اقسام اور
صحیح حدود پر لوں اور وضو و غسل اور نمازوں

کو ان کے اصل اوقات اور اصل طریقوں اور
اصلی مقامات کی طرف لوٹاؤں اور اہل بخران
کو ان کے مواضع میں واپس کروں اور نازاں
اور دیگر ملکوں کے لوگوں کے قیدیوں کو واپس
لوٹاؤں اور ان کو کتاب اللہ اور سنت
نبی علیہ السلام کی طرف لوٹاؤں تو اس وقت
یہ مجھ سے جدا ہو جائیں گے۔

الی مراقبتہما وشرائعہما وراضحہما
وردت اهل نجدان الی مواضعہم
وردت سبا یا فارس و سائر الامم
الی کتاب اللہ و سنتہ نبیہ علیہ
السلام اذالتفر قواعینہ -
(فروع کافی کتاب الروضہ ص ۲۹)
مطبوعہ مکھنور

اس طرح حضرت امام جعفر صادق کے سامنے کسی نے قرآن کو ائمہ کی قرأت کے مطابق پڑھنا چاہا تو امام نے
فرمایا۔ یہ صاحب الامر (مہدی) کے وقت ہوگا۔ اس وقت اسی طرح پڑھتے رہو جس طرح عام لوگ پڑھتے ہیں (اصول کافی ص ۶۷)
اور اماموں نے ہمیشہ دین کو چھپانے کی تاکید کی ہے۔

امام جعفر صادق سے روایت ہے۔ فرمایا
دین کے معاملہ میں تقیہ کرو اور اس کو تقیہ سے
چھپاؤ۔ کیونکہ جو تقیہ نہیں کرتا اس کا ایمان نہیں۔
...

عن ابی عبد اللہ علیہ السلام قال
التقوا علی دینکم و احبوا بالتقیہ فانہ
لا ایمان لمن لا تقیہ لہ۔
(اصول کافی ص ۴۳)

نیز روایت ہے۔

امام جعفر صادق علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے
قول حسنہ اور سیئہ برابر نہیں کے متعلق فرمایا
حسنہ تقیہ ہے اور سیئہ دین کا ظاہر کرنا ہے۔
...

ابی عبد اللہ علیہ السلام فی قول اللہ
عزوجل لا تستوی الحسنۃ و السیئۃ
قال الحسنۃ التقیہ و السیئۃ الاذاعۃ۔
(اصول کافی ص ۴۳)

نیز روایت ہے۔

امام محمد باقر علیہ السلام نے فرمایا تقیہ میرا اور
میرے باپ دادا کا دین ہے۔ جو شخص تقیہ
نہیں کرتا اس کا ایمان نہیں۔

قال ابو جعفر علیہ السلام التقیہ من
دینی و دین آباؤی و لا ایمان لمن لا تقیہ
لہ۔

تو اس شیوہ حضرات اور مفتی جعفر حسین صاحب کو ائمہ کی طرح اور ان کے حکم کے مطابق تقیہ جیسی عبادت پر
عمل کرتے ہوئے نوحہ دین کے حاصل کرنے چاہئیں۔ (اصول کافی ص ۴۳) کشف الغمہ ص ۳۴ میں ہاں الفاظ مذکور ہیں:

امام رضا نے فرمایا جس میں تقیہ نہیں اس میں ایمان نہیں۔ عرض کیا گیا کب تک تقیہ ہے۔ فرمایا جب تک ہمدی نہ آئیں جو شخص حضرت ہمدی کے آنے سے پہلے تقیہ چھوڑے وہ ہم سے نہیں۔

قال الرضا عليه السلام لا دين لمن لا تقية له .
فقيل يا ابن رسول الله الى متى قال وهو يوم خروج قائمنا فنترك التقية قبل خروج قائمنا فليس منا .

اسی طرح اصول کافی ص ۴۰ میں امام جعفر صادق کا ارشاد نقل ہے :-

تم شیعہ لوگ ایسے دین و مذہب پر سو کہ جو شخص اس کو چھپائے گا، اللہ اس کو عزت دے گا اور جو اس کو ظاہر کرے گا، اللہ تعالیٰ اس کو ذلیل کرے گا۔

انکم علی دین من کتمہ اعزہ اللہ ومن اذاعہ اذله اللہ -

تسعة اعشار الدين في التقية -

دین کے دس حصوں میں سے نو حصے تقیہ

(اصول کافی ص ۴۲) پر امام محمد باقر

میں ہیں (باقی سارا دین سوال حصہ ہے)۔

کا یہ قول بھی ثابت ہے۔

یہ شیعہ مذہب کے معتبر کتابوں کے پیشہ - حوالوں میں سے چند حوالے ہیں جن سے صاف طور پر واضح ہو جا رہے کہ :-

الف - حضرت علیؑ اور دیگر وہ تمام اکابر جن کو شیعہ مذہب "ائمہ معصومین" کہتا ہے۔ اہل سنت کی نفی پر عمل کرتے تھے اور اپنے ماننے والوں کو بھی اس کی تاکید و وصیت فرماتے تھے۔

ب - شیعہ عقیدے کے مطابق انام ہمدی کے آنے سے پہلے شیعی عقائد اور فقہ جعفریہ کو ظاہر کرنا اور اس پر عمل کرنا جائز نہیں، بلکہ جو شخص ایسی حرکت کرے گا وہ ائمہ کرام کے دین و مذہب سے خارج ہے۔

ج - حضرت علیؑ نے اپنے دور خلافت میں اور دیگر ائمہ کرام نے اپنے دور امامت میں فقہ جعفریہ کو نافذ نہیں

کیا، نہ خود اس پر عمل کیا نہ شیعوں کو اس پر عمل کرنے والوں کو بخود مل و ملعون اور دین و ایمان سے خارج قرار دیا۔

د - ائمہ کرام، فقہ جعفریہ کو تو کیا نافذ کرتے، انہوں نے قرآن مجید کی ان غلطیوں اور تحریفوں کو بھی درست کرنا جائز نہیں سمجھا۔ جو بقول شیعہ صحابہ کرام نے قرآن مجید میں داخل کر دی تھیں۔

کیا آج کے شیعہ حضرات حضرت علیؑ اور دیگر ائمہ اہل بیت سے زیادہ مومن، دین دار، متقی اور بہادر ہیں جو فقہ جعفریہ کے نفاذ کا مطالبہ کر کے خواہ مخواہ پاکستان میں فتنہ برپا کر رہے ہیں اور حکومت اور علوم کو پریشان کر رہے ہیں مفتی جعفر حسین وغیرہ کو خود اپنے شیعہ مذہب اور ائمہ معصومین کی ہدایات کی رو سے فقہ جعفریہ کے مطالبہ کا کوئی

حق نہیں۔ ان کا یہ مطالبہ پاکستان میں اسلامی نظام کو ناکام بنانے کی ایک سازش ہے۔

علاوہ انہیں یہ بھی سوچنے کی بات ہے کہ فقہ جعفریہ کا مطالبہ اسلامی نظام کے نفاذ کے بعد ہی کیوں شروع ہوا۔ اگر واقعہ یہ شیعہ مذہب کے دین و ایمان کا تقاضہ تھا تو اس سے پہلے بھی کسی دردمکومت میں شیعہ حضرات نے یہ مطالبہ ضرور پیش کیا ہوتا۔ مگر دنیا جانتی ہے کہ اس سے پہلے اس مطالبہ کا نام بھی کسی نے نہیں سنا۔ انگریزوں کے دور میں اہل سنت مجاہدین نے انگریزی طاعت کے خلاف جہاد کیا اور بالآخر انگریز کو ملک بدر ہونے پر مجبور کر دیا۔ مگر انگریزوں کے زمانے میں شیعوں نے کبھی فقہ جعفریہ کا مطالبہ نہیں اٹھایا۔ قیام پاکستان کے بعد سٹی ریاست علی خان خواجہ ناظم الدین، سہروردی، غلام محمد، چوہدری محمد علی، سکندر مرزا، ایوب خان، یحییٰ خان، حتیٰ کہ شیعہ نواز جھٹو کے زمانے میں کبھی یہ مطالبہ سننے میں آیا۔ ہرگز نہیں۔ اب اسلامی نظام کا نام سننے ہی بیکایک شیعہ حضرات کی رگ ایمانی کیوں پھٹک اٹھی؟ اور جوش و خروش کا لاوا کیوں پھوٹنے لگا۔ کیا اس پس منظر میں دیکھنے سے یہ حقیقت صاف طور پر نظر نہیں آتی کہ کوئی سازش ہے۔ شیعوں کو فقہ جعفریہ سے دلچسپی ہوتی تو وہ پہلے بھی کبھی اس کا اظہار کرتے۔ یہ فقہ جعفریہ کے نام پر جو کچھ ہو رہا ہے محض ملک و ملت کی عداوت اور اسلامی نظام کو ناکام بنانے کے لئے ہو رہا ہے۔

اسی کے ساتھ یہ امر بھی غور طلب ہے کہ فقہ جعفریہ کی حقیقت کیا ہے۔؟ یہ نہ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے منسوب ہے نہ حضرت علیؑ سے نہ حضرت حسینؑ کی میں سے، نہ امام زین العابدینؑ سے، نہ امام محمد باقرؑ سے اسے صرف امام جعفر صادقؑ کے نام سے منسوب کیا جاتا ہے۔ مگر دیکھنا یہ ہے کہ کیا یہ واقعی ان کی فقہ ہے۔ یا ان پر اختراع و بہتان ہے۔؟ ہم سو فیصد یقین کے ساتھ دعویٰ کرتے ہیں کہ یہ فقہ ائمہ کرام کی نہیں بلکہ دشمنان اسلام اور دشمنان اہل بیت کی اختراع ہے۔ جسے کذب و افتراء کے طور پر امام جعفر صادقؑ سے منسوب کر دیا گیا ہے۔ حضرت امام جعفر صادق اہل سنت تھے اور حضرت ابوبکر صدیقؓ کے نواسے تھے۔ امام جعفر صادق نے فرمایا۔ دلہنی ابوبکر صدیقیت۔ کشف الغمہ ۲۲۳ مطبوعہ ایران۔

ابوبکر صدیقؓ میرے دوہرے نانا ہیں۔ کیونکہ امام جعفر صادقؑ کے نانا حضرت قاسم جناب ابوبکر صدیقؓ کے پوتے تھے امام جعفر کی نانی حضرت بی بی اسماءؓ حضرت صدیق اکبرؓ کی پوتی تھیں۔ حضرت امام جعفر صادقؑ کا سلسلہ نسب حضرت ابوبکر صدیقؓ کے ساتھ حسب ذیل طریقے سے ملتا ہے۔۔

صدیق اکبرؓ
محمدؐ
قاسمؓ
ام سرورہؓ
والدہ

علی رضیؓ
حسینؓ
زین العابدینؓ
محمد باقرؓ
جعفر صادقؓ

صدیق اکبرؓ
عبدالرحمنؓ
سناہؓ
ام ایوبؓ
والدہ

فتراد کرتے ہیں۔

علاوہ ازیں فقہ جعفریہ کا امام جعفر صادقؑ کی طرف انتساب دو صورتوں میں صحیح ہو سکتا تھا۔ ایک تو یہ کہ انہوں نے فقہ کا کوئی مجموعہ خود تصنیف کیا ہوتا۔ یا اپنے شاگردوں کو املا کر لیا ہوتا۔ دوسری صورت یہ ہو سکتی تھی کہ ان کے فقہی ارشادات معتبر راویوں کے ذریعہ نقل کئے گئے ہوتے۔ مگر شیعوں کی نام نہاد فقہ جعفریہ میں یہ دونوں باتیں مفقود ہیں کیونکہ اس فقہ جعفریہ کا مدار چار کتابوں پر ہے۔

اول۔ کتاب الکافی۔ مصنف ابو جعفر کلینی متوفی ۳۳۰ھ۔

دوم۔ کتاب من لایحضرہ الفقیہ۔ مصنف محمد بن علی ابن بابویہ قمی متوفی ۳۸۱ھ۔

سوم۔ کتاب استبصار۔ مصنف محمد بن حسن طوسی متوفی ۴۶۰ھ۔

چہارم۔ تہذیب الاحکام۔ (یہ بھی اسی کی تصنیف ہے)

جبکہ امام جعفر صادقؑ کی وفات ۴۸ھ میں ہوئی۔ اور ان چاروں کتابوں کو ان کی وفات کے دو تین سو سال بعد تصنیف کیا گیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ فقہ جعفریہ پر کوئی کتاب نہ امام جعفر صادق نے تصنیف فرمائی۔ نہ دیگر ائمہ کرام میں سے کسی بزرگ نے۔

اب رہی دوسری صورت: تو ان کتابوں میں ائمہ کے اتوار جن راویوں کے حوالے سے درج کئے گئے ہیں۔ ان میں سے شیعوں کے رئیس و اکابر راویوں کا حال ہم شیعوں کی معتبر کتابوں کے حوالے سے درج کرتے ہیں جس سے معلوم ہوگا کہ ان شیعیہ راویوں کی روایات کس قدر جھوٹ، افتراء اور جعل سازی کا طوفان ہیں۔

۱۔ اصول کافی ۲۲۴ میں ہے کہ عبد اللہ بن یعفور نے حضرت امام جعفرؑ سے عرض کیا۔

قلت لاجی عبد اللہ علیہ السلام انی

اخاطب الناس، فیکثر محبمی من

اقولم لایتولونکم ویتولون فلاناً

وفلاناً لہم امانتہ وصدق ووفاء

واقولم یتولونکم لیس لہم تملک

الامانتہ والوفاء لا الصدق۔

میں لوگوں سے ملتا ہوں تو مجھ کو بڑا تعجب ہوتا

ہے کہ جو لوگ آپ سے ولایت اور دوستی

کا تعلق نہیں رکھتے بلکہ فلاں فلاں سے۔

(صحابہ کرام اور خلفاء راشدین سے۔)

دوستی رکھتے ہیں۔ ان میں صدق و امانت

بھی ہے اور وفاء بھی۔ مگر جو لوگ آپ سے

دوستی کا دم بھرتے ہیں ان میں نہ امانت ہے نہ وفا نہ صدق۔

اس روایت سے صاف معلوم ہوا کہ شیعیہ راوی جو ائمہ کرام کی ولایت کے نعرے لگاتے تھے۔ وہ صدق

دراستی اور امانت و وفا کی صفات سے محروم تھے۔

۲۔ شیعہ راویوں میں دیانت و امانت اور صدق و راستی کے فقدان کا نتیجہ تھا کہ وہ بے سرو پدا متضاد اور متعارض باتیں خود تصنیف کر کے ائمہ کرام کی طرف منسوب کر دیا کرتے تھے، اور جب ان پر "دروغ گورا" حافظ نباشہ کی مثل صادق آتی تو وہ یہ تاویل کیا کرتے تھے کہ ائمہ کرام خود ہی ایک ایک سوال کے کئی متضاد و متعارض جواب دیا کرتے ہیں۔ چنانچہ اصول کافی ص ۳۷ میں زرارہ سے روایت ہے کہ :-

عن زرارة بن اعين عن ابي جعفر	میں نے امام محمد باقرؑ سے ایک مسئلہ پوچھا
قال سئلته ، عن مسألة ناجابني	تو انہوں نے مجھے اور جواب دیا پھر ایک
ثم جاءه رجل فساله عنها ناجابة	اور آدمی نے ان سے وہی مسئلہ پوچھا تو
بخلاف ما اجابني ثم جاءه آخر فاجاب	اس کو انہوں نے میرے جواب کے برخلاف
بخلاف ما اجابني واجاب صاحبني فلما	جواب دیا اور پھر ایک اور آدمی آیا اور اس
خرج رجلا قلت يا ابن رسول الله!	نے بھی وہی مسئلہ دریافت کیا تو آپ نے
رجلان من اهل العراق من شيعتكم	اس کو مسئلہ اور ہی طرح بتایا جو نہ مجھے بتایا
تد ما لیسلان فاجبت كل واحد	تھانہ دوسرے آدمی کو۔ جب وہ دونوں
بغير ما اجبت صاحبه . فقال يا زرارة	آدمی چلے گئے تو میں نے عرض کیا۔ اے صاحب
هذا خير لنا والقلبي لنا ولكم -	زادہ رسول! یہ دونوں آدمی تمہارے اہل عراق

کے شیعوں نے انہوں نے مسئلہ ایک ہی پوچھا مگر آپ نے مجھے کچھ اور بتایا اور ان دونوں میں سے ہر ایک کو الگ الگ جواب دیا؟ آپ نے فرمایا: اسے زرارہ! یہی بات ہمارے لئے بہتر ہے۔ اور ہماری اور تمہاری بقا کی ضامن ہے۔

گویا زرارہ صاحب نے مسائل شرعیہ کے گڑبڑ کرنے اور ہر شخص کو الٹ پلٹ جواب دینے کی ساری فہم داری امام پر ڈال دی۔ اس طرح کی بہت سی روایات اصول کافی میں ان راویوں نے ائمہ معصومین کی طرف منسوب کر کے اپنے جھوٹ اور غلط بیانی پر پردہ ڈالنے کی کوشش کی ہے۔

۳۔ خود ائمہ کرام بھی ان شیعوں کے راویوں کے جھوٹ اور افتراء پر دازی سے نالاں تھے، چنانچہ رجال شیعہ (جو شیعہ راویوں کے حالات پر مشتمل شیعوں کی بہت ہی معتبر کتاب مانی گئی ہے) میں مرقوم ہے کہ ایک شخص فیض ابن مختار حضرت امام جعفر کی خدمت میں آیا اور عرض کیا :-

جعلني الله مذالك ما هذا الاختلاف	میں آپ پر قرآن! یہ آپ کے شیعوں میں
الذي بين شيعتكم افي لاجلس في	اختلاف کیسا ہے؟ میں کو فرمیں۔ ان کی

جلسوں میں بیٹھا ہوں تو مجھے ان کی حدیثوں کے اختلافات کی وجہ سے شک سا پیدا ہو جاتا ہے۔ امام نے فرمایا۔ فیض! تم ٹھیک کہتے ہو۔ یہ شیخ راوی ہم پر جھوٹ باندھنے کے بڑے حریص ہیں۔ میں ان سے کوئی بات کہتا ہوں تو وہ باہر جا کر اس کے مطلب خود بخود گھر گھر کر بیان کرنے لگتے ہیں۔

حلقہم بالکوفۃ فا کا واشک
فی اختلافہم فی حدیثہم۔۔۔۔۔
فقال ابو عبد اللہ علیہ السلام اجل
ھو کما ذکر تے یا فیض۔ الناس
اولعوا بالکذب علینا۔۔۔۔۔ وافی
احد ثمہم بالحدیث فلا یخرج عن
عندی حتی یتاولہ علی حنیر
تاریخہ۔

۴۔ شیخ راوی یوں تو علی العموم ائمہ کی طرف جھوٹ موٹ باتیں منسوب کرنے میں مشاق تھے مگر ان میں زرارہ البوصیر وغیرہ جو بیشتر شیخ راویات کے راوی ہیں، ذرا ان کی حالت ملاحظہ ہو۔
رجا کشی ۹۰ میں زرارہ کے متعلق تو یہاں تک لکھا ہے کہ امام جعفر نے فرمایا:

رحم اللہ زرارۃ ابن اعین لولا
اللہ تعالیٰ زرارہ بن امین پر رحم فرمائے اگر
زرارۃ اور اس جیسے لوگ نہ ہوتے تو میرے
باپ (امام محمد باقر) کی حدیثیں تو مٹ ہی
جاتیں۔

اس روایت سے معلوم ہوا کہ حضرت امام باقر کی روایات کا سارا مدار ہی گویا صرف زرارہ پر ہے۔ بلکہ زرارہ صاحب کو تو یہاں تک دعویٰ ہے کہ امام مجھے مدینہ منورہ میں ایک مخصوص ساعت گھنٹہ دو گھنٹہ نظر و عصر کے ما بین خلوت میں حاضری کا موقعہ دیتے تھے جس میں دوسرا کوئی آدمی شریک نہیں ہوتا تھا اور اس خلوت میں مجھے اصلی دین سکھا یا کرتے تھے۔ (فروع کافی جلد ۳ ص ۵۵)

عز فرمائیے زرارہ صاحب کے بقول امام دن کے تئیں گھنٹوں میں تو لباس تقیہ میں ملبوس رہتے تھے اور ہر عمل اہل سنت کے طریقے پر ادا فرماتے تھے۔ صرف چوبیس گھنٹہ میں زرارہ صاحب کو صبح عمل بتایا کرتے تھے، یعنی امام کا سارا دن کفر و منکرات پر (نغوذ ہائش) عمل کرتے گذرتا اور وہ دوسروں کو بھی دن رات کفر و منکرات ہی کی تعلیم دیا کرتے۔ مگر ایک گھنٹہ کے لئے زرارہ صاحب کو الگ کوٹھی میں سے جا کر سچا دین سکھا یا کرتے تھے۔ اسنصرہ کیا اس روایت سے یہ یقین نہیں ہو جاتا کہ امام اس چوبیسویں گھنٹہ میں وہی بنا تے سکھاتے تھے۔ جو ان کا شب و روز کی زندگی کا اپنا معمول تھا۔ اور وہ اہل سنت ہی کا دین دایان اور سنت و طریقہ رکھتے تھے۔ یہ ایک گھنٹہ کی تنہائی

میں دوسری قسم کے مسائل بنانے کا الزام، زرارہ صاحب کا امام پر خالص بہتان ہے اور یہ افتراء صرف اپنے بھوٹ پر پردہ ڈالنے کے لئے گھڑا گیا۔

۵۔ اسی زرارہ صاحب کے بارے میں رجال کشی مثلاً میں مرقوم ہے کہ امام جعفر صادقؑ نے فرمایا:-

لاتبال وان مرضی فلا تعدہ وان مات فلا شہر جنازۃ۔
 زرارہ کی پرواہ مت کرو، وہ بیمار پڑے تو اس کی عیادت نہ کرو، مرے تو اس کے جنازہ پر نہ جاؤ۔

قلت زرارۃ متعجباً قال نعم زرارۃ
 شرم الیہود والنصارى۔
 میں نے تعجب سے پوچھا کہ آپ زرارۃ کے بارے میں فرما رہے ہیں! فرمایا ہاں! زرارہ یہود و نصاریٰ سے بدتر ہے۔

نیز اسی رجال کشی مثلاً میں ہے کہ مجلس میں زرارہ کا کوئی تذکرہ بھی نہیں تھا مگر امام جعفر صادقؑ نے از خود فرمایا کہ:-

لعن اللہ زرارۃ لعن اللہ زرارۃ
 اللہ تعالیٰ زرارہ پر لعنت کرے۔ لعنت کرے۔ لعنت کرے۔ تین بار فرمایا۔

اگر امام زرارہ صاحب کو یہود و نصاریٰ سے بدتر اور ملعون سمجھتے تھے تو زرارہ صاحب کو یہود و نصاریٰ سے بدتر اور ملعون سمجھتے تھے تو زرارہ صاحب بھی انہوں سے ناشائستہ اور اہانت آمیز سلوک بٹھی بے تکلفی سے کیا کرتا تھا۔ رجال کشی مثلاً میں زرارہ کا بیان نقل کیا ہے۔ امام جعفرؑ تین دن تک التعمیات کا بیان اہل سنت کے طریقے پر بیان کرتے رہے تیسرے دن:

فلما خرجت صرطت فی لحیتہ
 وقلت لا یفلم ابداً۔
 جب میں نکلا تو زرارہ سے امام کی داڑھی میں پادا، اور انہوں نے کہا اس کا کبھی بھلا نہ ہوگا۔

امام جعفر صادقؑ سے تو زرارہ نے یہ اوباشانہ سلوک کیا اور خیر اور بھلائی سے انہیں بے پروا کر دیا۔ مگر ان کے والد ماجد امام محمد باقرؑ کے بارے میں تو زرارہ صاحب بے علم اور جاہل تک کے الفاظ استعمال کرتا تھا۔ اصول کافی ص ۵۵۵ میں زرارہ کا قول نقل کیا ہے۔

قال قلت فی نفسی شیخ لا علم
 لہ بالخصمۃ۔
 میں نے اپنے دل میں کہا کہ یہ بڑھا ہے جسے بحث و مناظرہ کا علم نہیں۔

خیل قرظینی نے اصول کافی کی شرح حاشی میں اس فقرے کا ترجمہ یہ کیا ہے۔ "میں پر بے دماغ شدہ نے داند روش گفتگو با خصم" (یہ بڑھا دماغ سے خالی ہو گیا ہے اس کو یہی معلوم نہیں کہ حریف سے گفتگو کیسے کیا کرتے ہیں)۔

۶۔ فقہ جعفریہ کا ایک بہت بڑا رویہ ابو بصیر ہے۔ رجال کشی میں اس کے بارے میں لکھا ہے :

جلس ابو بصیر علی باب ابی عبد اللہ
علیہ السلام لیطلب الاذن فلم یؤذن
لہ فقال لو کان لنا طبق لاذن بخدا
کلب نشعرف وجه ابی بصیر قال
ان اف ما هذا ؟ قال جلیسہ هذا
کلب شغرف وجهت -

ابو بصیر امام جعفر کے دروازے پر اجازت
منہ لی تو بولا : اگر ہم بدیہ کا محال بھر کر لاتے
تو ہمیں اجازت بھی مل جاتی یہ استغنی میں ایک
کہا آیا اور اس نے ٹانگ اٹھا کر ابو بصیر
کے مندر پر پشاب کر دیا (یہ صاحب
آنکھوں سے بھی اندھے تھے) اپنے

ساتھی سے پوچھا یہ کیا ہے ؟ ساتھی نے کہا یہ کتا تھا جو تیرے مندر پر پشاب کر گیا۔

یعنی ابو بصیر نے امام کو طاع اور لالچی کہا قدرت نے اس کے ناپاک جملے کی سزا بھی دہشت دست
ولادی -

یہ ابو بصیر، امام جعفر صادق کے صاحبزادے امام موسیٰ کاظم کو بھی ناقص العلم کہا کرتا تھا۔ رجال شمس میں

میں ہے :

فصرب یبدا علی صدرہ یحکما
اظن صاحبنا تکامل علمہ -

ابو بصیر نے اپنا ہاتھ سینے پر مار کر کہلاتے
ہوئے کہا میرا خیال ہے کہ ہمارے ان
صاحب کا علم کامل نہیں ہوا۔

یہ ہیں وہ شیعہ راوی جو ایک طرف ائمہ کی عصمت مثل انبیاء بھی بیان کرتے تھے اور دوسری طرف اللہ
پر اعتراضات اور طعن و تشنیع ہی نہیں بلکہ ان کی شان میں بے ہودہ گستاخیاں بھی کیا کرتے تھے جس سے معلوم
ہوتا ہے کہ ان کا شن ائمہ کی طرف غلط مسط باتیں منسوب کر کے انہیں بدنام اور رسوا کرنا تھا ورنہ ان کے دل میں ائمہ
کی عقیدت و احترام کا ایک شائبہ بھی نہیں تھا۔

۷۔ ائمہ کا نام کو بھی معلوم تھا کہ جتنے لوگ ان کے شیعہ ہونے کا دم بھرتے ہیں یہ محض زبانی جمع فرج ہے۔
ورنہ ان میں مخلص ایک بھی نہیں۔ بلکہ یہ سب خود غرضی کی نمائش ہے۔ چنانچہ کتاب الروضہ فروع کافی میں امام
موسیٰ کاظم کا ارشاد نقل کیا ہے۔

لومیزتہ شیعہ ما وجدتمہ
الادامہ و لوامتحتہم لما وجدتمہ
الامرئین -

اگر میں اپنے شیعوں کو چھانٹ کر دیکھوں تو
صرف زبانی تعریفیں کرنے والے ملیں گے اور
اگر ان کا استمان لوں تو سب مرتد نکلیں گے۔

۸۔ یہی وجہ ہے کہ قیامت کے دن نہ کوئی شیعہ ائمہ کرام کے ساتھ ہوگا اور نہ امام کسی شیعہ کے ساتھ ہوں گے۔ بلکہ امام شیعوں سے برأت و لاتعلقی کا اظہار کریں گے۔ اور شیعہ اماموں سے بری ہوں گے تفسیر تھی مگر میں ہے !

اذان کا یوم القیامۃ تبرأکل امام
من شیعتہ و تبرأت کل شیعة
من امامہا۔
جب قیامت کا دن ہوگا تو ہر امام اپنے
شیعوں سے برأت کا اظہار کرے گا۔ اور
ہر شیعوں اپنے اماموں سے بری ہوگا۔

اب انصاف فرمائیے کہ جن شیعہ راویوں نے فقہ جعفریہ کو ختم دیا جب وہ ائمہ کو گمراہی میں رہنے والے مگر اہی سکھانے والے اختلاف کرانے والے طماع، لالچی اور ناقص العلوم سمجھتے تھے اور ان کی شان میں مزہج گستاخیاں اور بے ادبیاں کرتے تھے۔ اور ائمہ کرام ان کو ملعون، یہود و نصاریٰ سے بدتر جھوٹے، خود غرض اور مرتد تصور کرتے تھے تو کیا اس فقہ کو ائمہ کرام خصوصاً امام جعفر صادق سے کوئی دور کا واسطہ بھی ہو سکتا ہے۔

فیصلہ کن بات

اب آخری فیصلہ کن بات یہ ہے کہ اگر شیعہ حضرات پوری دیانت داری سے اس فقہ کو اپنے خیال میں حضرت امام جعفر صادقؑ کی اصل فقہ سمجھتے ہیں تو پھر انہیں اذان سے "علیٰ ولی اللہ وصی رسول و خلیفہ بلا فضل" کا فقرہ حذف کر دینا چاہئے کیونکہ یہ فقہ جعفریہ سے ثابت نہیں۔ کتب شیعہ میں لکھا ہے کہ "یہ فقرہ مفروضہ نے ایضاً دیا ہے۔ خدا کی ان پر لعنت ہو۔" (من لایحفرہ الفقیہ ص ۵)

اس سے معلوم ہوا کہ جو لوگ کلمہ طیبہ میں یا اذان میں "علیٰ ولی اللہ وصی رسول اللہ و خلیفہ بلا فضل" کا فقرہ پڑھتے ہیں اور وہ اسے ایمانیت کا جزو تصور کرتے ہیں وہ فقہ جعفریہ کی رو سے لعنت خداوندی کے مستحق ہیں اس لئے کہ بارہ اماموں سے کسی امام نے نہ یہ کلمہ پڑھا اور نہ اس کے اصناف کی اجازت دی۔ بلکہ یہ اس ملعون مفروضہ ٹوٹے کی حرکت ہے جس نے اسلام کی اذان کو بھی جھوٹ سے پاک نہیں رہنے دیا۔ اسی طرح تعزیہ، تابوت، علم، دلدل وغیرہ امام جعفر صادقؑ یا کسی اور امام نے نہ نکالا نہ کسی کو اس کا حکم دیا۔ نہ ان خرافات کی اجازت دی۔ پس اگر شیعہ حضرات دیانتداری سے فقہ جعفریہ کے پابند ہیں تو کلمہ اور اذان میں اصنافہ اور تعزیہ تابوت، علم، دلدل وغیرہ کی زمین نوراً چھوڑ دیں ورنہ فقہ جعفریہ کا نعہ لگا کر غمراہ مغزہ فتنہ و فساد برپا نہ کریں۔